

94. sz. NAÜ főigazgatói közlemény az ukrainai helyzetről

Ukrajna arról tájékoztatta a Nemzetközi Atomenergia Ügynökséget (NAÜ), hogy a mai napon (augusztus 25.) átmenetileg megszakadt a Zaporizzsjai Atomerőmű (ZNPP), a legnagyobb európai atomerőmű egyetlen még működő 750 kV-os távvezetési kapcsolata – közölte Rafael Mariano Grossi főigazgató, külön kihangsúlyozva, hogy a NAÜ szakértői küldöttségének sürgősen a létesítménybe kell utaznia.

Ukrajna közölte a NAÜ-vel, hogy a ZNPP-nek, a legnagyobb európai atomerőműnek legalább kétszer megszakadt a kapcsolata a távvezetékekkel a nap folyamán, ugyanakkor végül újra helyreállt. A közlés szerint a ZNPP továbbra is kapcsolatban maradt a közeli hőerőműből induló 330 kV-os vezetékkel, amely szükség esetén biztosítani tudja a tartalék betáplálást.

Ukrajna arról is tájékoztatta a NAÜ-t, hogy a 750 kV-os vezetékkel való kapcsolat megszakadása miatt a ZNPP két működő reaktorblokkját lekapcsolták a villamos hálózatról és működésbe léptek a blokkok üzemzavar védelmi rendszerei, miközben valamennyi biztonsági rendszer továbbra is működésképes maradt – mondta a főigazgató. Az ukrán fél tájékoztatása szerint az atomerőmű reaktorait a vezeték helyreállítását követően sem csatlakoztatták újra a hálózathoz.

Az áramkimaradás közvetlen okáról nem állt rendelkezésre azonnal információ. A hatreaktoros ZNPP-nek normál esetben négy távvezetése van, de ezek közül három már a konfliktus korábbi szakaszában működésképtelenné vált. A NAÜ továbbra is szoros kapcsolatban áll Ukrajnával, és aktuális információkkal szolgál, amint azok rendelkezésre állnak.

A megbízható külső hálózati áramellátás alapvető fontosságú a nukleáris biztonság biztosításához. Ez a követelmény szerepel azon hét nélkülözhetetlen nukleáris biztonsági és védelmi pillér között, amelyet a főigazgató a konfliktus elején vázolt fel. Külső betáplálás megszűnése esetén a ZNPP-ben – a világ többi atomerőművéhez hasonlóan – dízelgenerátorok állnak rendelkezésre a szükséges tartalék-betáplálás biztosításához.

A mai meghibásodás a ZNPP környékét az e hónapban ért tűzérési támadások után következett be. Ezek kisebb károkat okoztak az atomerőműben, és egyre

mélyülő aggodalmat váltottak ki az orosz erők által ellenőrzött, ugyanakkor továbbra is az ukrán fél által üzemeltetett létesítmény nukleáris biztonságával és védettségével kapcsolatban.

„Szinte minden nap történik újabb incidens a Zaporizzsjai Atomerőműben vagy annak közelében. Nem engedhetjük meg magunknak, hogy több időt veszítsünk. Eltökélt szándékom, hogy a következő napokban egy NAÜ-misszió élén ellátogassak az erőműbe, hogy segítsek stabilizálni az ottani nukleáris biztonsági és védettségi helyzetet” – mondta Grossi főigazgató.

A főigazgató aktívan folytatott konzultációi és a misszióra való felkészülése részeként a mai napon Párizsban találkozott Emmanuel Macron francia elnökkel.